



貢獻中國式現代化建設

昨日，特區政府聯同中央政府駐港聯絡辦合辦「國家憲法日」座談會，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄分享了三點看法，闡述如何全面把握中國式現代化的憲法邏輯，香港如何更好抓住中國式現代化機遇，主動擔當，在服務國家發展大局中更好促進自身發展。全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」，把實行資本主義制度的香港建設好，可以展現中國式現代化的世界意義和無窮魅力，彰顯香港的獨特價值；在憲法引領保證下，保持香港的獨特優勢，更能激發港人參與國家現代化建設、與內地同發展共繁榮的激情，把握融入國家發展大局的機遇，在推進中國式現代化的新征程上，發揮香港所長、貢獻國家現代化建設所需，也成就香港輝煌未來。

國家主席習近平日前表示，中國正在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業。我們追求的不是中國獨善其身的現代化，而是期待同廣大發展中國家在內的世界性一道，共同實現現代化。世界現代化應該是和平發展的現代化、互利合作的現代化、共同繁榮的現代化。這充分表明，中國式現代化不僅造福中國和中國人民，還將為推動世界經濟復甦發展和解決全球性治理難題提供強勁動力。

鄭雁雄主任昨日表示，「一國兩制」是中國特色社會主義的重要組成部分，是中國式現代化具有包容性、世界性和作為人類文明新形態的重要體現。鞏固提升香港的獨特地位和優勢，把實行資本主義制度的香港建設好，更能展現出中國式現代化的世界意義和無窮魅力。」在憲法規定的「一國兩制」下，香港堅守「一國」原則，充分發揮「兩制」優勢，把香港資本主義制度的自由經濟、市場環境、以普通法為核心的法治基石鞏固好、運用好，為中國與世界各國各地互利合作提供超級聯繫人、超級增值人的價值，就是對中國式現代化的香港貢獻。

香港主動擔當成就自我

鄭雁雄主任提到，憲法引領保證香港參與國家現代化建設，保持長期繁榮穩定。「我們看到，香港從回歸之日起重新納入國家治理體系，中央政府依照憲法和香港特別行政區基本法對香港實行管治，不僅保持了香港同胞習慣的資本主義制度、生活方式、法治環境不變，更激發了香港同胞參與內地改革開放和現代化建設、與內地同發展共繁榮的激情和活力，香港「一國兩制」實踐始終是國家現代化進程中最獨特最亮麗的風景之一。」

在憲法和基本法的保障下，中央政府完全支持香港保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由開放規範的營商環境，保持普通法制度，拓展暢通便捷的國際聯繫，香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢不斷鞏固；中國式現代化建設為香港發展創造了更廣闊的空間，努力建設「八大中心」，作為重要節點參與「一帶一路」建設，攜手創建國際一流的粵港澳大灣區等戰略規劃，為香港發展增添強勁動力。

鄭雁雄主任特別強調，在中國式現代化新征程中主動擔當作為是香港必須履行的憲制責任。「一方面，憲法規定的『貫徹新發展理念』，即創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，事關中國式現代化全局，是推動高質量發展的科學指引和行動指南，同樣對香港的發展具有規範和引領作用。」另一方面，國家安全是民族復興的根基，是中國式現代化的根本前提。維護國家安全是憲法規定的所有中國公民的共同義務，更是特區必須履行好的憲制責任。」

香港堅持創新發展、協調發展、綠色發展、開放發展、共享發展，同時不折不扣實施好香港國安法，按時完成基本法第二十三條本地立法，營造良好的安全發展環境，推動形成國安家好、法治港興的新局面，香港必定大有可為、前景無限。

未來疫情防控 香港角色獨特

來自本港、內地、新加坡、澳洲及美國的科學家，成立「大流行病研究聯盟」，以推動有關呼吸道病毒人畜傳播的研究協作，提升新發傳染病監測能力，有效應對未來可預期的疫情爆發。聯盟昨日在港舉行簽署儀式，顯示本港在中外生物醫學研究中的橋樑作用，在科研和生物醫學產業上擁有龐大的機遇。世界各地應深刻汲取應對新冠疫情的經驗教訓，建立完善的合作協調機制，發揮聯防聯控作用，應對可能發生的下次疫情。

聯盟雲集了來自內地、本港和海外的傳染病學專家。專家們認同，根據歷史經驗，預計未來會有更多疫情出現，下一場疫情可能在未來10年內出現，而未來25年內有一半機會再次發生與新冠病毒相同規模的病毒大流行。這一判斷是根據病毒演化發展規律得出來，說明新型病毒尤其是人畜傳播病毒對人類的威脅甚大，社會必須時刻保持高度警覺。

聯盟選擇在香港大學舉行簽署儀式，既是對本港生物醫學科教研實力的認可，亦充分體現了本港聯繫中外的橋樑作用。本港的地理位置和政策優勢，能很好地把科研實力和大灣區內地城市的產

業發展優勢結合起來，共建大灣區生物醫學產業。全球著名的生物製藥企業阿斯利康，上月在港設立全球研發中心，正正是看到本港的優勢所在。本港業界積極推動相關產業發展，令生物醫學成為新的經濟增長點，又為防範病毒威脅作出新的更大貢獻。

聯盟成立的目標，是希望降低未來疫情大流行的影響，能夠在維持正常生活的情況下做好疫情防控，其中的關鍵是世界各國應共同合作應對疫情。未來疫情很可能由動物傳給人，各國須加強相關檢測，達至提早預警，建立暢通的溝通管道，及時分享新發病毒源頭信息。一旦鎖定新病毒，各國可利用快速分子測試和中和抗體，在最短時間內生產出特定的檢測試劑和疫苗，供全球使用，利用科學手段控制病毒傳播的速度和範圍。

病毒沒有國界，疫情不分種族。在應對未來可能出現的疫情大流行時，各地應該充分合作、互相幫助、無分彼此，提前建立好完善的防疫合作協調機制，才能把疫情可能帶來的負面影響降至最低，更有效地保障人類安全健康。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

港生：基本法與憲法關係像孩子與母親

傅健慈闡述國家憲法精粹 逾300師生參加講座

國家憲法日

昨日是「國家憲法日」，一場專業又熱鬧的「國家憲法日」講座在九龍工業學校禮堂舉行。全國港澳研究會理事、香港基本法教育協會副會長、法學教授傅健慈以「憲法是國家的根本法、與你生活息息相關」為主題，闡述國家憲法的精粹、國家憲法與基本法構成特區的憲制秩序、「一國兩制」、香港年輕人的責任及香港在國家發展下的機遇等。逾300位師生參加講座，不少學生認真做筆記；而在問答環節，學生們爭先恐後地舉手回答問題。有學生向香港文匯報分享體會時說，原來基本法與憲法就像孩子與母親的關係，而且遵守憲法和基本法、維護國家安全是人人有責。

◆香港文匯報記者 康敬



◆「國家憲法日」講座在九龍工業學校禮堂舉行，逾300位師生參加。

香港文匯報記者北山彥攝



◆學生舉手盼回答有關憲法和基本法的問題。

香港文匯報記者北山彥攝



◆傅健慈

香港文匯報記者北山彥攝



◆保安局昨日帶領轄下六支紀律部隊舉行「國家憲法日」升旗儀式。

林定國：從小培養青少年國家意識

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）昨日是「國家憲法日」，香港特區政府保安局帶領轄下六支紀律部隊在位於屯門的入境事務學院舉行升旗儀式，律政司司長林定國主禮並致辭。林定國表示，青少年是香港的未來，是「一國兩制」事業的接班人，要從小培養他們的國家意識和民族認同，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，並繼續推廣憲法、基本法和國家安全的學習，傳承和弘揚愛國主義精神。

升旗儀式上，逾百人的紀律部隊儀仗隊和護旗方隊以中式步操進場，現場奏唱國歌，政府飛行服務隊直升機在空中敬禮，入境事務處樂隊接着表演軍樂操為儀式作結。參與升旗儀式的隊伍來自入境事務處、香港海關、消防處、懲教署、警務處和政府飛行服務隊。保安局局長鄧炳強和多名紀律部隊首長都有出席，包括警務處處長蕭澤頤、入境處處長郭俊峯、消防處處長楊恩健、海關關長何珮珊等。

多層面構建完整法治教育體系

林定國致辭時表示，香港一直是擁有高度法治的地區，法治是香港引以為傲的優勢，亦是支持香港繼續發展的基石，「我們正通過多個層面，構建好完整的香港法治教育體系，讓普羅大眾特別是青少年掌握正確法治信息，培養他們在日常生活中自覺尊重法治。」

他提到，律政司在今年初成立的「法治教育督導委員會」已於11月底展開「法治教育領袖培訓計劃」首階段課程，在社區層面向學員、教授及分享香港的法治與憲法、基本法、香港國安法等全國性法律之間的關係、內地法律制度的基本概要等。

「舉行的升旗儀式莊嚴而隆重，充分體現我們對國家的歸屬感及愛國情懷。能夠一同見證國旗在雄壯的《義勇軍進行曲》中冉冉升起，迎風飄揚，相信大家的內心都與我一樣感到無比振奮和自豪，喚起大家熾熱的愛國心、民族情。」林定國強調，作為中國人，全面認識和尊重憲法是應有之義。

他呼籲各位紀律部隊同事，要擔起「除暴安良、搶險救災」的天職，堅定站在守護法治和維護社會安定第一線，並加深對憲法的認識，竭力承擔維護國家安全的神聖責任，協助政府推展愛國主義教育，增進市民對憲制秩序的認識，建立國家觀念和加強國民身份認同。

他希望透過「國家憲法日」的活動加強香港市民認識國家的憲法，全面了解維護國家安全和穩定的重要性，並培養青年的「愛國之情、砥礪強國之志、實踐報國之行」，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻智慧和力量。

傅健慈教授在講座中提到，維護國家主權、安全和發展利益是憲法的根本宗旨，亦是「一國兩制」不能觸碰的底線。他希望學生們透過「國家憲法日」的學習活動，認識了解國家憲法精神內涵，明白維護國家安全和穩定的重要性，一定要有明辨是非的能力，日後也可以積極參與及推動各方面發展，致力為國家和香港特區作出貢獻。

他指出，憲法規範着一個國家的社會制度、國家制度、國家機構、公民的基本權利和義務等。憲法同時也是香港特別行政區的「根」和「源」。香港特別行政區是根據憲法第三十一條和第六十二條的規定而成立。憲法是香港基本法的立法依據和效力來源，為香港的「一國兩制」、「港人治港」和高度自治的基本方針政策提供了堅實的法治基礎和憲制依據，並共同構成香港特別行政區的憲制秩序，是香港社會保持長期繁榮穩定的關鍵及基石，彰顯法治精神。

傅健慈向學生們強調，維護國家主權、安全和發展利益是憲法的根本宗旨，亦是「一國兩制」不能觸碰的底線。憲法是治國安邦的總章程，是保持國家統一、民族團結、經濟發展、社會進步和長治久安的法律基礎。有國才有家，香港是國家的一部分，市民必須尊重和遵守憲法、基本法和香港國安法，這是法律責任，也是應有之義。

中華基督教會協和小學（長沙灣）的小六生陳子永對香港文匯報表示，講座內容很深入，解答了他許多疑慮，「原來基本法與憲法有如此密切的關係，而且遵守憲法和基本法、維護國家安全是人人有責。」他期待以後會有遊戲形式的活動給學生了解法律。

來自天主教善導小學的小六生賴志泰是今個學年從內地到香港讀書的學生，他表示自己在內地讀書期間對憲法了解比較多，來到香港後還需要熟悉基本法，透過這次講座他剛好能夠理清憲法與基本法的關係，令他印象深刻的還有「一國兩制」方針的來源，讓他對香港的歷史有更多了解。

長沙灣天主教英文中學中四學生董卿杭直言：「活動有意義，大家生活在香港，日常生活其實都離不開憲法和基本法，作為香港市民大家要遵守憲法和基本法，作為學生我們也想多參與此類活動，對法律有更清晰的認識。」

此次「國家憲法日」講座由「香港·上海楊浦·澳門聯合會」與深水埗民政事務處聯合舉辦。主辦方代表趙國榮致辭時表示，相信講座能加深學生對國家憲法和基本法和「一國兩制」的認識，激發年輕人愛國愛港的情懷，推動全社會進一步重視關心學校的愛國主義教育。他在活動後向香港文匯報分享時直言：「今次學生互動熱烈，活動效果很好，希望未來能多舉辦類似活動將法治意識帶入更多校園。」